 TAOTLUS 2. - 9. klassi astujale

Haapsalu Põhikooli direktorile



”kuupäev” kuu aasta
TAOTLUS
Palun minu poeg / tütar


                   
(nimi kirjutada trükitähtedega)

vastu võtta teie kooli       klassi 

Seni õppis minu laps (kooli nimetus)      
ISIKUANDMED:

Sünniaeg       Isikukood      
Kodakondsus       Kodune keel       Rahvus      
Eestkostel      
Elanikeregistri järgne aadress      
Tegelik elukoht      
1. klassi astumise aasta      
Kaugus koolist (km)       Kodupeatus (buss)         (lisatakse kui koolitee on pikem kui 3 km)
A-võõrkeel (alates 3. klassist)       B-võõrkeel (alates 6. klassist)      
Isa nimi      
Töökoht, telefon, E-post      
Ema nimi      
Töökoht, telefon, E-post      
Eestkostja nimi, töökoht, telefon, E-post      
/täidetakse kui laps on eestkostel /
*Õpilase isikuandmed on vajalikud tema kandmiseks EHIS infosüsteemi.

Tutvun pöördel oleva taotlusega isikuandmete avalikustamiseks.

Õpilase nimi:      
Taotlus isikuandmete avalikustamiseks

Lugupeetud lapsevanem
Käesolevaga pöördume Teie poole küsimuses, mis puudutab Teie alaealise lapse isikuandmete avalikustamist Haapsalu Põhikooli kodulehel.

Selgitame, et vastavalt Eesti Vabariigi Põhiseadusele ja Euroopa Liidu põhiõiguste hartale on igaühel õigus oma isikuandmete kaitsele, mistõttu peab sellekohaste andmete avalikustamiseks olema seadusest tulenev selgesõnaline volitus. 
Antud  valdkonda  reguleerib  Avaliku  teabe seadus,  mis  sätestab  alused,  milliseid  isikuandmeid, millisel  juhul  ja  kelle  poolt  on  õigus  avalikustada. Kuivõrd antud seaduses puudub selgesõnaline volitus  isikuandmete  (sealhulgas õpilaste nimekirjade, vastuvõetud  õpilaste  nimekirja,  ürituste- ja klassifotode jms) avalikustamiseks,  on  isikuandmete  avaldamine  seega  lubatud  üksnes  isiku  või tema esindaja kirjalikul nõusolekul. 

Tulenevalt asjaolust, et alaealise lapse seaduslikuks esindajaks on tema vanem, palume Teil teatada oma nõusolekust või sellest keeldumisest oma alaealise lapse isikuandmete avalikustamiseks (eeskätt informatsiooni avaldamiseks Haapsalu Põhikooli kodulehel osas, mis puudutab positiivseid õpi- ja võistlustulemusi, ürituste fotosid jms tavapäraseks kasutamiseks mõeldud andmeid). 

Samas teavitame Teid, et koolis on videovalvesüsteem, mille eesmärgiks on hoonekompleksi kasutamise turvalisuse tõstmine liikumise jälgimiseks ja  fikseerimiseks üldkasutatavates ruumides – koridorides, fuajeedes ja spordikompleksis. Videovalvesüsteemi digitaalsed salvestid võimaldavad informatsiooni tagasiulatuvalt vaadata ja säilitada ühe kuu. 

Varem salvestatud pildimaterjali vaatamise eesmärgiks on tuvastada toimunud sündmuste asjaolusid ja selles osalenuid. Salvestatud informatsiooni läbivaatamiseks annab korralduse kooli direktor. 

Lugupidamisega

Anne Mahoni

Haapsalu Põhikooli
direktor
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